

# 第二届“上合组织青年交流营”在沪举行 各国青年间的交流理应无边界



青年代表探讨文化交流。

青年记者 吴恺 摄

青年记者 陈晓颖

**本报讯** 各国青年的交流理应没有边界。在8月23日到25日，在沪进行的“上合组织青年交流营”更加体现了这一点。近日，来自上合组织成员国与观察员国共200位青年在沪参加经济、文化交流、参观互动等一系列活动，“无边界”地沟通文化、经济领域的“上合”想法。

## 扩大共识

### 通过实地探索感受“上海精神”

2017年8月22日至29日，中华全国青年联合会牵头举办了第二届“上合组织青年交流营”。主办方以“弘扬上海精神、构建青年伙伴关系”为主题，邀请了上合组织成员国、观察员国的200名青年代表在上海、北京等地开展交流活动。青年代表既包含来自成员国、观察员国政治、经济领域的优秀代表，也有部分在校读书的大学生。

青年们如何扩大相互间共识，站在巨人肩膀上成为优秀文化的传播者？全国青联副秘书长张晓羽在活动上提出了这个问题。在她看来，全国青联是一个扩大共识的组织平台。青联主办“上合组织青年交流营”，将带动“上合青年”实地探索，加深对“上海精神”的理解。

青年们在上海如何加强沟通，奏响协奏曲？中国国际青年交流中心文化体育事业部副部长许川在8月23日东方绿舟进行的上合组织青年交流营开幕式上介绍说，团队活动是成员国青年互相认识的“开场曲”。8月24日早上进行的上海合作组织青年经济、文化论坛则类似于“大合唱”。24日下午在中共四大纪念馆、海派文化中心参观体验环节则类似“融合章”，代表团成员在深度沟通、了解文化的同时一并感受上海的经济、创业环境。在活动中，各国青年增进彼此的友谊，诠释上海“合作新未来”的主题。

中国国际青年交流中心副主任洪桂梅介绍说，上海合作组织在时隔5年之后再次迎来“中国时间”。根据上海合作组织的章程，上合组织元首

理事会第十七次会议后，中国接替哈萨克斯坦成为上合组织的轮值主席国。今年，第二届“上合组织青年交流营”的首站也选择在上海落地。“希望每一届成员都用自己的智慧，留下宝贵的成果。同时践行上海合作组织进程中形成的互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求联合发展的‘上海精神’。”

## 互论经济

### 新优势合作推动区域经济发展

2017年6月，上海合作组织正式接纳印度与巴基斯坦两国加入。面向两位“新伙伴”，上合组织各国青年领袖提出了针对后续经济合作的想法。俄罗斯青年代表、“未来电视台”执行经理谢列蔑契娃·尤莉娅觉得，印、巴带来的“集聚体”现象将在未来上合组织合作中进一步体现。

“从经济角度来看，印、巴加入上合组织，扩展了合作地域范围。印、巴加入后，丝绸之路经济带互联互通建设也将相辅相成。”中方企业家代表、厦门国际银行珠海分行助理总经理王嘉柱分享说，中巴经济走廊的建立或将拓宽上合组织各个国家的经济发展道路。

巴基斯坦代表团团长穆罕默德·乌马尔觉得，中巴经济走廊可以说是“一带一路”的重要项目。刚加入上合组织的巴基斯坦期待与上合成员国之间开展更密切的合作。今后上合成员国预计将与巴基斯坦进一步拓展在农业、教育、反恐等方面的合作。

青年记者了解到，此次到沪的上合组织200位青年代表团成员中，青年企业家是重要组成部分之一。在活动上，各国年轻企业家也沟通了在青年企业合作领域的看法。

谢列蔑契娃·尤莉娅补充建议，上合组织成员国应增加企业家经商沟通规则。青年代表、蒙古社会民主党青年联盟秘书长恩赫图布辛·热尔博则建议各国加强与蒙古对接传统能源、可再生能源的资源合作，共同在经济共同体中发展。

合作沟通需要常态化、网络化、移动化。值得注意的是，在经济合作

圆桌论坛上中方代表将二维码投放在屏幕上，邀请上合组织参与的青年企业家们扫码加入“上合经济沟通微信群”。与会的青年企业家通过网络聊天平台，“互联”后续合作。

## 文化沟通

### 网格化包罗文化交流

在上海外国语大学丝路战略研究所所长马丽蓉教授看来，丝绸之路不止是一条路，还是一张网。此“网”串联、包罗了沿路各国的经贸、人文交流。

在多元文化网格中，上合组织成员国的青年代表也各抒己见，谈论着合作共赢的文化发展方向。

增强语言学习、带动更多大学生互动交流，这两个话题成为各国青年代表们在文化论坛讨论期间关注最多的重点。在上海合作组织青年文化论坛上，阿尔达舍娃·达莉卡说她读过中国唐代诗人李白的优美诗句。这得益于文化传播者们将中国文化成果转换为吉尔吉斯语，也得益于孔子学院在吉尔吉斯斯坦产生的中国文化影响力。目前多数吉尔吉斯斯坦学校设立了汉语课程，但如何推进更多当地青年学习、了解中文，还需要进一步探索研讨。

巴基斯坦代表团团长穆罕默德·乌马尔则期盼成员国建立更频繁的青年沟通机制，并建议上合组织进一步拓展文化节、艺术节或者劳动者论坛等活动，实现多元文明的包容互建，互惠互利，在文化实践中践行“丝路精神”。

上合成员国之间的文化联系形式向来多样。“迪玛希参加了中国的歌唱节目，他用歌声征服了中国青年观众。我们对此感到非常骄傲。”来自哈萨克斯坦的青年代表、“青年祖国”组织青年项目部部长乌特根诺娃·阿依江谈到跨文化交流时，用中国电视综艺节目上“火”了一火的哈萨克斯坦歌手迪玛希举例说，“他的受欢迎再次证明文化是没有国界的。”乌特根诺娃·阿依江作为上海合作组织青年营的参与者也表态，后续将组织跨国活动，带动更多青年人参与到跨文化合作中。

## 年轻态

### 30岁以下情侣 不爱在家过七夕

**本报讯 记者 刘晶晶** 七夕节在地上和另一半等着看牛郎织女相会，不如飞到天上为他们搭鹊桥。记者从多家旅行平台获取的数据显示，今年七夕，年龄在18-29岁的情侣最愿意出游过节。

18-29岁的情侣一直是七夕节重要的消费群体，今年七夕节越来越多的年轻情侣流行不在家过七夕。去哪儿网大数据显示，今年过节期间，双方情侣都是18-29岁的情侣占到境内游的32.09%，比去年高了6.1个百分点。这个年龄段的情侣更是出境游的爱好者，占到整体的46.83%。

今年的七夕节是星期一，不少情侣赶在之前的周末就踏上了旅途。根据统计，8月26日，也就是七夕节前的周六是出行高峰。而上海成为最受情侣欢迎的国内旅游地，其次为北京、昆明和西安。出境游方面，目的地排名靠前的仍是东南亚地区，曼谷、香港、吉隆坡成为七夕节最受欢迎的三个城市。

数据显示，今年七夕，男女组合携手境内游占比达到64.3%、境外游达到59.15%，是出行的主力。有意思的是，除了男女组合外，闺蜜组合七夕出境游比例比去年增加了3个百分点，达到33.88%。

## 天文专家解读 陨石里的科学之美

**本报讯 记者 郭颖** 有着“天外来客”之称的陨石是人类研究地外行星的第一手资料。中山大学天文与空间科学研究院院长及筹建人李淼和中科院紫金山天文台研究员徐伟彪，近日来到上海科技馆与观众分享“陨石雨里的宇宙科学之美”。本次活动由上海市科委主办，上海科技馆、上海科普传播与发展研究中心承办。

据悉，陨石是地球以外脱离原有运行轨道的宇宙流星或小行星碎块飞快散落到地球或其他行星表面的未燃尽的石质的、铁质的或是石铁混合物。大多数陨石来自于火星和木星间的小行星带，极少部分来自月球和火星。已有科学家在二三十年前的陨石中发现了原核细胞和真核细胞，由此推测地球上生命的起源有可能是随着陨石来到地球的。

徐伟彪一直以来从事陨石的研究，他认为研究陨石首要便是对陨石样本的成分进行矿物岩石学和微量元素地球化学分析，以准确判断出该陨石的成分构成。通过分析，徐老师揭示我国新疆境内曾发生一场规模巨大的陨石雨，其陨落带长达425公里，是目前发现的世界最大陨石雨。

据了解，目前全世界共收集到5万多块陨石样品，包括在南极地区和非洲沙漠地区收集到的大量陨石，大致分为石陨石、铁陨石、石铁陨石、玻璃陨石、宇宙尘等几大类。紫金山天文台天体化学与行星实验室中拥有火星陨石、月球陨石、新疆铁陨石、全球最新鲜陨石等多种陨石样本。